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ORDINE DEGLI INGEGNERI DELLA PROVINCIA DI MILANO 

VERBALE DELLA RIUNIONE DI CONSIGLIO STRAORDINARIO 

DEL 16 MARZO 2020 

N. 06/2020 

DEFINITIVO 

Il Consiglio straordinario si è riunito via Go To Meeting alle ore 11:00 di lunedì 16 marzo 2020 per discutere il seguente 

Ordine del Giorno: 

1. Emergenza Covid-19: comunicazioni agli iscritti  

2. Formazione a distanza – incontro dei presidenti con CNI del 12/03/2020 

3. Varie ed eventuali. 

Presenti:   Giacomo Andriola, Franco Baretich, Silvio Bosetti, Giovanni Contini, Bruno Finzi, Silvia Fagioli, Ambrogio 

Girotti, Davide Luraschi, Enrico Mariani, Gabriella Parlante, Carlotta Penati, Daniele Roderi, Maurizio Vannucchi. 

Partecipano Reina, Caprino 

Assenti: Giambattista Gruosso, Sergio Ponticelli, 

Presiede: Finzi 

Segretario: Parlante 

1 EMERGENZA COVID-19: COMUNICAZIONI AGLI ISCRITTI  

Per il punto sono presenti Edoardo Caprino  e Arianna Reina. Dopo un giro di tavolo, si decide di procedere con 

l’aggiornamento tempestivo del sito secondo lo schema già messo a punto e approvato, inserendo la data di 

aggiornamento delle pagine e quella dei documenti oltre a fare una lettera settimanale agli iscritti lasciando l’uso 

della newsletter solo in caso di informazioni particolari. Mariani suggerisce di inserire nella comunicazione 

settimanale quanto è stato aggiornato. Viene aperta una nuova sezione per le comunicazioni CROIL 

Finzi ha preparato una comunicazione sintetica per gli iscritti, che evidenzia la presenza di tutte le notizie sul sito. 

Quanto alla modalità di aggiornamento del sito, il consiglio discute la grafica con le informazioni agli iscritti. 

Il GdL per l'aggiornamento del sito è composto da Finzi, Parlante, Vannucchi, Penati, Gruosso, Bosetti, 
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Spampinato, e p.c. Dolcetta e Minotti. 

2 FORMAZIONE A DISTANZA – INCONTRO DEI PRESIDENTI CON CNI DEL 12/03/2020 Del 01 

Finzi relaziona sull’incontro di giovedì 19 marzo con il CNI e altri presidenti degli Ordini tra cui Bergamo e Varese,  

nel corso del quale è emersa l’ipotesi di far slittare il pagamento della quota CNI e del Congresso al 31 maggio, in 

considerazione della scadenza al 31/03 dell’esazione delle quote da parte di molti Ordini, scadenza che sarà 

probabilmente oggetto di proroga per le attuali condizioni di sofferenza degli iscritti. 

Quanto indicato nella circolare CNI 501 che prevedeva l’assegnazione di soli 3 CFP a qualunque evento 

organizzato in remoto in questo periodo di emergenza, verrà ripensato per adeguare le scelte alle condizioni attuali 

che non fanno prevedere di poter tornare alla normalità in breve periodo. Il CNI ha inviato i risultati delle prime due 

conference call di giovedi e venerdi scorso. 

Riferisce ing. Bosetti. Tra le attività sospese in questo periodo di emergenza sanitaria, come ben noto, rientra 

anche la formazione e il conseguente rilascio dei crediti (CFP). A partire dal 25 febbraio sono già 24 i corsi rinviati 

(per un totale di circa 160 ore di aula) ed altri 20 sono a rischio per il mese di aprile. Per ovviare a tale situazione il 

precedente Consiglio ha evidenziato l’opportunità di fare uso della FAD (Formazione a distanza) ed ha chiesto di 

avviare un progetto d’urgenza per avviare la produzione, promozione ed erogazione di corsi e seminari con tale 

metodologia. E’ stato pertanto istituito un Comitato di Progetto, coordinato da Bosetti che coinvolge Gruosso, 

Baretich e Battistoni (FOIM). Nel corso delle “audizioni” previste dal CNI, il presidente FINZI ha preannunciato 

l’intendimento del nostro ordine di procedere con l’erogazione FAD con il metodo sincrono e ha fornito dati tecnici in 

merito alla possibilità di esecuzione. 

Riprende la parola Bosetti. Questa soluzione è prevista dalle Linee Guida del CNI, però in genere non attuata e 

finora ben poco praticata sull’intero territorio nazionale. Il Gruppo sta procedendo con le seguenti azioni: ricerca e 

selezione della piattaforma più idonea e rispettosa delle norme di tracciatura, dimensionamento delle licenze e 

strutture organizzative necessarie, redazione di una procedura di selezione e rilascio dei corsi con attribuzione dei 

CFP, creazione di un primo catalogo corsi, guida e formazione dei docenti, campagna di informazione e 

comunicazione. Si tratterà inoltre di valutare e validare la proposta tariffaria per la partecipazione. Considerato il 
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carattere di estrema urgenza, si prevede di essere in grado di erogare le attività per i primi giorni di aprile.  

Ci vorrà qualche giorno per attrezzare la produzione (non scontata in questi giorni di isolamento) ed erogare la 

produzione. E’ previsto un “Test” a stretto giro. La parte operativa sarà gestita da FOIM. Si prevede di dare 

un’adeguata informativa ai Consiglieri alla prossima riunione.  

Il Consiglio delibera di procedere con la formazione sincrona. 

3. VARIE ED EVENTUALI 

• Contini suggerisce di sentire il Consiglio di Disciplina per verificare che, in assenza di approvazione del CNI dei 

crediti di questi corsi sincroni, i colleghi non possano subire sanzioni per aver seguito corsi senza crediti 

approvati. 

• Finzi esprime che l'ingegneria che può aiutare maggiormente in questo momento è quella biomedica: la nostra 

commissione potrebbe cercare di capire qualcosa in più sulle curve gaussiane utilizzate per gli studi fatti, lavoro 

da fare a posteriori. 

• Penati si incaricherà di contattare il Presidente della Commissione Protezione Civile Maria Cristina Motta per 

manifestare la disponibilità dell’Ordine a collaborare in questa emergenza 

Prossima riunione di Consiglio 25 marzo 2020 ore 18:00 

IL CONSIGLIERE SEGRETARIO IL PRESIDENTE 

(Maria Gabriella Parlante) (Bruno Finzi) 

 


